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nebo i prvních tisících let. To ukazuje, že skalní říce-
ní je poslední dobou intenzivnější než dřív. Příčinu 
můžeme nejspíš hledat v  klimatických extrémech 
poslední doby, kdy se období sucha střídají s  pří-
valovými dešti a během jedné zimy dochází k opa-
kovanému zamrznutí a tání vody v puklinách.

Existuje evidence rizikových skalních objektů, nebo 
evidence těch, které se už zřítily?
Dosud existovala jen databáze svahových defor-

mací na České geologické službě-Geofondu, kte-
rá se ale soustředí spíše na klasické sesuvy. To se 
nedávno změnilo. Pokud by někdo z  pískovco-
vých lezců měl zájem, může se podívat na aplika-
ci umístěnou na stránkách Geologického ústavu AV, 
http://rockfall.gli.cas.cz. Jedná se o databázi skal-
ních řícení v českých pískovcích. Zatím je zpracovaná 
pro oblast Kokořínska a Českého ráje, postupně bu-
dou přibývat i další pískovcové oblasti. Pro jednotli-
vé případy skalního řícení i pro nestabilní skalní ob-

jekty je tu k dispozici popis situace (někdy s plánkem), 
popis geologie a diskuse možných příčin skalní ne-
stability. Evidované objekty si lze zobrazit v mapě. 
Databáze má jednu velkou výhodu - je zcela otevře-
ná pro vkládání poznámek i celých nových objektů 
od kohokoliv. Stačí se jen zaregistrovat a získat tak 
heslo pro vkládání. Spoléháme na to, že díky aktivitě 
všímavých návštěvníků skal, a především horolezců, 
bude databáze stále kvalitnější a úplnější. A že tak 
bude zpětně sloužit těm, kteří ji pomáhají doplňovat.
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V rámci tříletého cyklu projektu „Sokolíci“ se ČHS snaží přivést do hor talentované mladé lezce, učit je novým zkušenos-
tem a pracovat s nimi jako s týmem. Propracovanější koncept alpinistické reprezentace horolezeckému svazu po ně-
kolik let chyběl a z horského lezení stal spíše sport individuálů. Těžko soudit, jestli to je dobře nebo špatně. Myšlenka 
reprezentačního družstva mladých „Sokolíků“ (lezců do 24 let) má za cíl navázat na to nejlepší z tradice úspěšného čes-
koslovenského horolezectví a vytvořit podhoubí pro organizovanou reprezentaci. Ať už v budoucnu seniorskou, nebo 
alespoň fungující juniorskou.

V lednu 2018 skončil první pilotní cyklus, který vycházel 
převážně z nadšení Honzy Zbranka, sdíleného fotografem 
Standou Mitáčem. V únoru 2018 začíná nové tříleté kolo.

Sokolíci z prvního vrhu

letí do světa

 Tereza Svobodová Matěj Svojtka

Matěj Svojtka

Text a foto Stanislav Mitáč
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2015 Banda na spárách
Horký letní den na parkovišti u Mekáče na okraji Prahy. Snad třicet sedm stup-
ňů. Pro malou skupinku sportovkářů zrovna přijíždí Vašek „Šatavis“ Šatava. Mla-
díci se naloďují do černé káry. Tak nějak to začalo fungovat. Šatavis po cestě 
moc nemluvil. Ale když už se ho někdo ze zadních sedaček zeptal na konkrét-
ní věci, začal pomalu vyprávět o svých zážitcích z hor a velkých stěn. Nakonec 
se celkem rozjel: Grónsko, Kyrgyzstán, Alžírsko, americké písky… Mlaďasové na 
sebe koukali s otevřenou pusou. Cesta utekla rychle.

V  italském Orcu, vyhlášené oblasti tradičního lezení, už takové vedro nebylo. 
Před deštěm se schovávali do převislých cest. A tam to začalo fungovat i obrá-
ceně. Jeden z nováčků – Matěj Svojtka tehdy na OS přelezl stropní spáru „Lego-
land“ 7 b+ i se zakládáním friendů, které poprvé pořádně vyzkoušel snad den 
předtím. Šatavis jistil a uznale pokývnul.
Prvního výjezdu do Orca se účastnil také Ondra Tůma a Terka Svobodová, která 
si tu mimo jiné vyzkoušela první pád do friendu. Letící s dalším frendem v puse/
ruce vyzkoušela kvalitu svého zakládání. Klíčový kus vydržel. Jinak by ji čekaly 
kotouly po šikmé polici kamsi hrubě pod štand. Spoustu překvapení si tu zažili 
i dva kluci, kteří se nakonec rozhodli na žádný další výjezd nepřipojit. Vojta Vlk 
a  jeho nezapomenutelné komentáře: „No, tak v 7a už jsem neseděl ani nepa-
matuju. A že bych bojoval v 6a, to se mi taky moc nestává.“ A Denis Pail, ten si 
tehdy mezi tradičními spárami našel jeden místní omyl – stěnové sportovní 8a 
a co se čísel týče, postaral se tak o nejtěžší přelez alpinistického zájezdu. Spáry 
mu ale nezavoněly – skoro všechny oblezl po mikrolištách kolem.

Voie Petit

Matěj Svojtka

2016 Deset dní na ledovci
Tady to začalo dost podobně – horký letní den v Chamonix. A mnoho litrů bylo vypoceno 
i během pochodu přes ledovec k věži Grand Capucin. Po dobu deseti dní tu fungoval čes-
ký základní tábor, ze kterého se vyráželo na jednodenní lezecké pokusy do stěny „El Kapu-
cína“. V jednu chvíli to ale vypadalo i na neplánovaný bivak. Kluci byli blízko přelezu klíčo-
vé délky cesty „Voie Petit“8b. Kdyby tehdy Honza Zbranek nesmeknul ve výlezu z převisu, 
zřejmě by s Ondrou Tůmou proklepali noc na polici a druhý den cestu dolezli. Honza jakož-
to doprovod však byl nakonec rád, že cestu může nechat klukům – ať si ji v budoucnu vy-
lezou celou sami a mají z toho o to větší radost.
Český tábor přišli na dvě noci navštívit také Pavel „Bača“ Vrtík s Honzou „Stračesem“ Stra-
kou a na kratší dobu se připojili také Pavel „Džony“ Jonák s Terkou Svobodovou, kteří si vy-
lezli pěkné dlouhé 6c na Trident du Tacul v husté mlze, kdy situaci komentovala Terka: „To 
je alpinismus. Nikdo tu za tebe nic neudělá – až unavenej slaníš dolů, ještě si budeš muset 
roztavit sníh a sám uvařit jídlo.“ Džony se na ni podíval: „No vidíš, to je stejný jako doma.“ 
(Video z akce najdeš tady: emontana.cz/voie-petit-video pozn.)Denis Pail
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Sokolíci jdou husím pochodem z lanovky pod Grand Capucina 

Slanění z Grand Capucina                                                                        Tábor na ledovci    

 Letící sokolík ...
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2017 Pouštní zářezy
Ano, proč to zatajovat. Myšlenka navštívit teplé a suché Jordánsko vznikla prá-
vě během desetidenního pobytu na ledovci pod Grand Capucinem. Asi sedmý 
den, kdy český tábor zasypala sněhová přeháňka a mladí alpinisté se div neu-
dusili ve vlastních stanech. Standa do toho začal básnit o  vyhřátých půlkilo-
metrových big wallech, které navštívil rok před tím. Bylo domluveno na místě.
Vrcholná alpinistická akce tohoto tříletého cyklu tak proběhla paradoxně na 
poušti, která na první pohled slovo „Alpy“ připomínala jen vzdáleně. Ale když 
stojíš pod stěnou Jebel Rumu a nahoru to máš poctivých 500 metrů lezení, po-
kouší se o tebe úplně stejné mdloby jako v řídkém vzduchu hor. Terka Svobo-
dová se na tuhle akci vydala s Peťou Růžičkovou a holky geniálně spojily síly. Vy-
braly si cestu „Rock Empire“ 8a od českých autorů Tomáše „Tomajdy“ Sobotky, 
Ondry Beneše a Michala Roseckého z roku 2005. Ono geniální spojení holčičích 
sil spočívalo v tom, že Terka Svobodová tahala spíše odvážnější délky po vlast-
ním jištění a Peťa Růžičková rozlouskla klíčovou boulderovou sekvenci. Během 
ní naštěstí nemusela manipulovat s friendy. Ve stěně si holky užily spoustu vtip-
ných chvil a také svůj první bivak ve stěně. Vznikla tu legendární hláška ohledně 
metodického způsobu štandování: „Udělej co největší chuchvalec a něco z toho 
vydrží.“ (Video z akce najdeš tady: emontana.cz/dve-holky-ve-velke-stene pozn.) 
V Jordánsku si zapsali slušný zářez i kluci Matěj Svojtka s Jáchymem Srbem. To je 
takhle ve vesnici oslovil jeden Beduín a machroval, že leze. „Dobrý, kámo, a máš 
vůbec sedák?“ brali jsme ho na lehkou váhu. Nakonec se ukázalo, že je spolu-
autorem projektu izraelského lezce Elada Omera, který ve stěně Jebel Rum na-
vrtal projekt za 8a a výš. Kluci se do tohoto směru (který prý v roce 2005 lákal 

i Tomajdu, ale už nebyl čas, pozn.) nekompromisně pustili a postupně na-
cvičili klíčovou délku. S  jedním bivakem poté cestu jako první prostoupi-
li volně a navrhli obtížnost8b, kterou potvrdil během krátké návštěvy ces-
ty i Honza Zbranek.
Krom těchto akcí v létě 2017 Jáchym a Honza vylezli vyhlášenou cestu „Di-
vine Providence“ 7 b+ pilířem d‘Angle na Mt Blanc. To možná trochu po-
píchlo i kluky Matěje s Ondrou, kteří dali další pokus ve staré známé cestě – 

„Voie Petit“8b na Grand Capucina. Jejich pytel zatím visí.

Petra Růžičková a Tereza Svobodová v Rock Empire 
 Matěj Svojtka v cestě Sultan Al Mujahidin 

2018-2020 Nové kolo se rozjíždí, naskoč!
V roce 2018 začíná nový tříletý projekt mladých alpinistů s pracov-
ním názvem „Sokolíci“. Doufáme, že i ve druhém cyklu se připojí po-
dobně motivovaní lezci jako v tom prvním. Do budoucna pak bu-
deme úplně nejraději, když absolventi prvního, druhého a případně 
i třetího kola budou navzájem spolupracovat a plánovat spolu sa-
mostatné úderné výpravy do hor.!!!
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Anketa exMladých alpinistů na otázky: 

▲ „Co překvapivého jsi zjistil během akcí Komise al-
pinismu?“ a ▲▲ „Jaké máš alpinistické plány a vize 
do budoucna?“ odpovídali účastníci prvního kola. 

Ondra Tůma
▲ V  rámci Komise alpinismu 
jsem se zúčastnil dvou akcí  – 
Orco a Chamonix. Orco bylo sa-
mozřejmě oproti lezení v  Cha-
monix dětskou hrou, dalo mi ale 
určitě odvahu se pustit po vlastním jištění do něče-
ho těžšího. Do té doby jsme s  respektem proléza-
li klasiky a sednutí nebo pád do friendu nepřipadal 
v úvahu. Chamonix byl obrovskej zážitek, skoro dva 
týdny na ledovci s partou kámošů a lezení krásnej-
ch cest po tý nejlepší žule. Do toho pokusování ces-
ty „Voie Petit“, což byl fakt silnej zážitek.
▲▲ Díky výletu do Chamonix a  pokusování „Voie 
Petit“ bych do týhle cesty zase rád nakouknul, le-
tošní pokus byl opět neúspěšný. Dál bych rád jez-
dil do hor a  lezl nějaký krásný dlouhý klasiky, pro-
tože to mě na lezení v horách baví nejvíc – ty lehčí 
cesty, pěkně na lehko a valit. Jako vzdálenou hud-
bu budoucnosti vidím Alpskou trilogii, to je můj vel-
kej sen.

Jáchym Srb
▲ Během akce na Grand Capu-
cinu mě ponejvíc překvapilo, 
že se moje konstrukce ledovco-
vého iglů  – latríny tak tragicky 
neosvědčila. Jeden večer to 
ještě byla hrdá apsida z bytelných firnových kvádrů, 
svatostánek úlevy pyšně shlížející na stanový tábor 
na ledovci; další den ráno jsme na stejném místě 
našli jen hromadu mokrého sněhu. 
Jako syn stavebního inženýra vnímám toto selhání 
obzvlášť úkorně. Při výjezdu do jordánského Wadi 
Rum mě nejvíce překvapila první noc pod střechou 
Beduína Saleema. Odnesl jsem si pozorování, 
že pouštní nebe, orientálně nasládlý vzduch 
a  nezvyklé vnější prostředí mohou působit jako 
silný katalyzátor sociální dynamiky v  uzavřeném 
kolektivu. 

▲▲ Rád bych se podíval do vyšších a odlehlejších 
kopců a  zkusil víc kombinovat čistý lezení s  alpi-
nismem. Myslím, že na tomhle poli mám větší po-
tenciál, než při odškrtávání supertěžkejch a dobře 
odjištěnejch vícedélek. Tam ať choděj mladý a  na-
dějný, se silným prstem, kulatým bicákem a precizní 
technikou. Výhledově si pomýšlím na skupinu věží 
Trango v  Karákoramu nebo na nějaký prvovýstup 
třeba v  Kyrgyzstánu. A  pak taky máme pořád po-
věšenej pytel na jedný cestě na Grand Capucin, tak 
až hoši pěkně nacvičej tu délku za 8b, rád se s nima 
svezu ve vláčku. (směje se)

Matěj Svojtka
▲ Žádné drby po mě radši ne-
chtěj, pár by jich asi bylo. Když 
ale zůstanu čistě u  alpinis-
mu, tak mě celkem překvapi-
lo, co to všechno to obnáší, když chce člověk vylézt 
něco těžkého v horách, kolik dřiny a práce to je. Že 
to oproti sportovnímu lezení vyžaduje mnohem víc 
přípravy, taktiky a  zkušeností. Každopádně mě ty 
naše výlety otevřely obzory a namotivovaly do cest, 
o kterých bych dřív ani neuvažoval.
▲▲ Letošní rok bych byl rád, abychom konečně do-
lezli náš projekt v  Chamonix, který sice byl od za-
čátku pro nás dost velké sousto, ale když už jsme 
do toho investovali tu energii, tak by byla škoda 
to nedokončit. Také si jedu za pár týdnů vyzkou-
šet dělání vícedélkových prvovýstupů (do Mexika, 
pozn. aut.), tak jsem zvědavý, jak mě to bude bavit. 
Dlouhodobější vize je každoročně cestovat za alpi-

nismem do zajímavých zemí a nasávat do sebe ne-
jen sportovní a lezecké zážitky, ale také ty cestova-
telské. To se mě zdá na alpinismu úžasné, že to není 
jen o sportovním výkonu, ale naplňuje nás celý ten 
proces okolo. Rozhodně se ale nebudu bránit žád-
né formě alpinismu, protože člověk nikdy neví, kde 
na něj zrovna čekají ty nejhezčí zážitky a radost.

Tereza Svobodová
▲ Že ti velcí (horo)lezci, o  kte-
rých čte člověk v Montaně, jsou 
taky normální lidi! A  občas se 
i bojí – třeba když jsem se učila 
zakládat (směje se). A taky když 
je člověk poprosí, tak vám všechno ochotně vysvět-
lí a doporučí spoustu věcí, cest a nápadů. Taky jak 
skvělá je bramborová kaše z pytlíku (hlavně v bato-
hu nic moc neváží) a že všechno, kam přidáte špek, 
je skvělé (i když ne, tohle už jsem věděla i před tím). 
Hmm, a co ještě? Třeba, že spát na sněhu není tak 
strašné, jak jsem si to představovala, a  lézt spáry 
s friendama je super.
▲▲ Chtěla bych se hlavně zlepšovat ve svých 
schopnostech lézt v horách a to i zimních. To bude 
ale asi ještě chvíli trvat. Můj sen-plán do budoucna 
je vylézt něco severní stěnou Eigeru, spíš ale něco 
těžšího, sportovnějšího jako „Magic Mushroom“ 
(i když mě od toho všichni odrazují, že je to pěkně 
nekvalitní skála). A taky bych hrozně ráda zorgani-
zovala nějaký výlet do Kyrgyzstánu na Pamír třeba 
do údolí Kara Su a pokusila se tam o nějaký prváč. 
Ale na to, myslím si, potřebuju ještě nasbírat pár let 
zkušeností. Taky bych ráda přelezla spoustu věcí 
v Chamonix a někdy se zajela podívat na Yosemity 
z Half Domu (směje se).

Orco 2015
Ondra Tůma, Matěj Svojtka, Tereza Svobodová, De-
nis Pail, Vojta Vlk, Honza Zbranek, Dušan „Stoupa“ 
Janák, Honza „Stračes“ Straka, Vašek „Šatavis“ Šata-
va a Standa „Sany“ Mitáč
Chamonix 2016
Ondra Tůma, Matěj Svojtka, Tereza Svobodová, Já-
chym Srb, Honza Zbranek a Standa „Sany“ Mitáč
Jordánsko 2017
Matěj Svojtka, Tereza Svobodová, Jáchym Srb, Pet-
ra Růžičková, Honza Zbranek a Standa „Sany“ Mitáč
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Ofer Blutrich
Yalla Factor 8c+

Nezer Cave, Izrael

www.mytendon.com

růžová

tyrkysová

Oblíbený MASTER 9.7 s novou technologií TeFIX® se stal 
ještě bezpečnějším a odolnějším lanem, než jeho starší brácha. 
Permanentní spojení jádra a opletu znamená také nulový 
posun opletu a skvělou měkkost. Dostupný v atraktivním
růžovém nebo tyrkysovém vzoru. Každý ti ho bude závidět!

MASTER   9.7 TEFIX®

EN 892 / CE 1019
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